



Umkuzi, inglés; de Puerto Nalái y el Cabo de Buena Esperanza. Carga frutos y sale para Londres, despachado por el Sr. D. H. Wolfson.

Máximo Motta, brasileño. Toma carbón, agua y víveres y sale para Pará, despachado por el Sr. D. Juan Croft.

En cuanto quedó ayer restablecida la comunicación telegráfica con Cádiz expidió el Sr. Alcalde los siguientes despachos:

«Ministro Marina.

La Capital de Canarias, que tanto se identifica siempre con las glorias y desventuras de la patria, une su duelo profundísimo al de la nación entera por la dolorosa pérdida del Reina Regente y ruega a V. E. aceptar y transmitir estos sentimientos a la heroica Marina.—El Alcalde.

«Ministro Guerra.

Por la patria y por el ejército, con gratulase Ayuntamiento Capital Canarias por la elevación de V. E. a ese Ministerio, y al reanudarse comunicación telegráfica le felicita.—El Alcalde.

«Contraalmirante Heras.—Cádiz.

Reciba y exprese a todos los bravos jefes y oficiales de la Escuadra de su mando intenso pesar de Santa Cruz de Tenerife por pérdida Reina Regente.—El Alcalde.

«Marques de Vilasegura.—Madrid.

Reciba y exprese a todos los jefes y oficiales de la heroica marina duelo de esta Capital por pérdida Reina Regente.—El Alcalde.

Parece que la indemnización que los Sres. Swanston y C. reclaman del Estado, por los daños y perjuicios ocasionados en las obras del puerto de refugio de la Luz, de que son contratistas, por el temporal del día 30 de Marzo último, de que hemos dado cuenta en números anteriores, asciende a unas 35.000 pts.

Ribadesella, donde se encontró la hotella de que habla nuestro telegrama, es una pequeña villa de 160 vecinos y Ayudantía de Marina, situada en la provincia de Oviedo, a 12 leguas de la Capital y a 3 de Cangas de Ons. Pertenece a este ayuntamiento de la misma provincia, que tiene 1.270 vecinos y comprende 18 feligresías.

Para tratar de las reformas que fueran necesarias por consecuencia de los nuevos Estatutos publicados con R. O. de 15 de Marzo en la Gaceta del 23, célebrense ayer tarde Junta General del Colegio de Abogados de esta Capital. A propuesta del Decano se nombró una Comisión compuesta de los Sres. Rodríguez Peraza, Schwartz y Delgado del Castillo, la cual quedó encargada de hacer un detenido estudio de los Estatutos e informar luego lo que se deba hacer.

Con satisfacción nos hemos enterado de que el joven ingeniero nuestro paisano D. Aureliano del Castillo, de cuyo establecimiento entre nosotros dimos cuenta ayer, ha solicitado la autorización correspondien-

te para verificar el estudio de un tranvía, que partiendo del cuartel de San Carlos de esta ciudad, atravesase la calle de San Carlos, puente del barranco de Santos, plaza de la Concepción, calles de la Caleta y del Castillo, Plaza de Weyler, calle de Méndez Núñez, plaza de la Constructora, calles de D. Bernabé Rodríguez, Pilar, Adelantado, Norte, Luz y Santo Domingo y plaza de la Concepción, con un ramal por la calle de la Laguna, Rambla del 11 de Febrero, Plaza de toros y calles de Santa Rita y Méndez Núñez.

Mucho celebraremos que tenga pronto y completo éxito el proyecto del Sr. Castillo.

Nuestro querido amigo Felipe Verdugo, nos ofrece remitirnos con regularidad cartas de Cuba—la primera de las cuales publicamos hoy—y, dada su competencia, suponiendo que hayan de ser del agrado de nuestros lectores los relatos que nos haga de los sucesos de que, por desgracia, es teatro actualmente la hermosa Antilla.

Por temor a la lluvia no salió ayer tarde la procesión del hermoso paso «La oración en el Huerto».

Al sermón, anoche, a cargo del canónigo Sr. Sivert, acudió una concurrencia numerosísima que llenaba por completo el templo de San Francisco.

En la misma iglesia se celebran hoy los cultos que dedica a la imagen del Señor de las Tribulaciones. Predicará esta noche el Penitenciario Sr. D. Florentino Montañez.

Mañana se celebrarán en las parroquias los cultos propios del día, pero tampoco habrá procesión.

Aunque, según ya hemos dicho, la parroquia Castrense ha sido suprimida, el Ilmo. Sr. Obispo ha dispuesto que el templo del Pilar continúe abierto, encargando de regentarlo al presbítero nuestro respetable amigo Sr. D. Antonio Hernández. Excepto, pues, los servicios parroquiales, los cultos se seguirán celebrando como hasta ahora en aquella iglesia, y el jueves Santo habrá monumento.

Se ha concedido por la Dirección general de Obras públicas al contratista D. Gaspar E. Fernández, nueve meses de prórroga para la terminación de las travesías por la Laguna, de las carreteras de esta Capital a la Orotava y de dicha ciudad a Bajamar.

También se ha concedido al contratista D. Diego Gil Navarro, una nueva prórroga de diez y ocho meses, para poder concluir las obras del trozo segundo de la carretera de esta misma Capital a Taganana, por los valles del Bufadero y San Andrés.

Copiamos de El Nacional, de Madrid:

«En el mes de Abril de 1892, cuando el centenario del descubrimiento de América, remolcaba el Reina Regente a la nao Santa María, y viéndose sorprendido por un temporal duro a la altura del Cabo Charles (Es-

tados Unidos), que cerró la boca del puerto Hampton Road, donde el crucero se dirigía, hubo necesidad de dar fondo cerca de un faro flotante, conservando a la Santa María por popa.

El temporal entonces arreció aún más, arrancando uno de los remolques que sujetaba a la nao con el crucero, y entonces se corrió el riesgo de que faltase el otro remolque, en cuyo caso la célebre nao Santa María hubiera sido arrastrada al Océano.

El comandante del Regente, entonces D. José Paredes, y el de la nao, D. Víctor Concas, se condujeron bravamente consiguiendo mantenerse hasta que fué vencida la racha determinándose el primero a entrar en puerto con grave riesgo, para evitar que la carabela Santa María pereciera en aquellas aguas víctima de un temporal que adquirió considerables proporciones.

Los datos de este viaje, en que corrió peligro de perderse una de las reliquias de nuestra marina, salva la precisamente por el crucero cuya pérdida lloramos, se los debemos al ilustrado y competente jefe de la Armada Sr. Gutiérrez Sobral.»

Ayer tarde ingresó en el Hospital civil uno de los jornaleros que en nuestro puerto se dedican a las faenas del carbón mineral, con una fractura de la última falange del pulgar derecho, que fué preciso amputarle.

Los vecinos de la calle de la Rosa se quejan de la falta de vigilancia que ejercen por aquel barrio los agentes de la autoridad, cuya presencia se hace muy necesaria para contener a tanto angelito travieso como por allí abunda, y para los cuales nada merece respeto.

Por supuesto, que las lamentaciones de los habitantes del Toscal son precisamente las mismas que hacen los de los demás barrios extremos del pueblo.

Y todo consiste, a nuestro juicio, en la pésima educación de los niños. Créanlo Vdes.

En el hospital de incurables de Madrid lo mismo que en todos los demás de España, la «Emulsión Scott» está dando excelentes pruebas de su fuerza y tónica reconstituyente.

Madrid 25 Junio 1887

Tengo la satisfacción de manifestar a Vds. que he empleado siempre con buen éxito su Emulsión Scott con los hipofosfitos de cal y sosa en todos aquellos casos en que se hallan indicados los tónicos analépticos o reconstituyentes, con la ventaja de haber sido perfectamente tolerados por el aparato digestivo, aun de enfermos debilitados por padecimientos de muy larga duración.

Dr. IGNACIO GATO. Jefe facultativo del hospital de hombres incurables.

LO IMPOSIBLE

En vano de mi loca fantasía quiero cortar el atrevido vuelo; en vano busco a mi dolor consuelo en el puro ideal que mi alma ansía.

No calmará la ciencia mi agonía, ni la fría razón mi rudo anhelo; que al cabo empaña su sereno cielo con negra nube la pasión bravía. ¡Y triunfa la pasión! Y en la hermosura de una mujer, en sus amantes brazos busco la dicha que mi afán provoca; y al querer alcanzarla mi locura, el triste corazón se hace pedazos de lo imposible en la temida roca.

MANUEL DE LA REVILLA.

Una riqueza en las Islas Canarias

LA REMOLACHA

Su cultivo.—La industria azucarera

(Continuación)

VIII

Filtro prensas.—Filtración del jugo.—Carbón animal.—Filtros mecánicos.—Evaporación y cocción del jugo.

Después de la defecación y saturación por el ácido carbónico resulta el jugo con precipitados calcáreos y orgánicos que es preciso separar. Primero se usó el filtro de Taylor empleado en refinería, pero la operación resultaba muy larga y defectuosa. James Kite construyó aparatos de madera que ya daban algún resultado. Danek empleó la fundición de hierro en lugar de la madera. Siguiéron las prensas de Hoekner, Durieux y otros, que resolvieron la cuestión favorablemente.

Todos los filtros prensas descansan en el mismo principio y difieren únicamente en algunos detalles ó en su forma exterior. Sacos de lienzo, comprimidos por armaduras de hierro a una presión de dos ó tres atmósferas, que dejan pasar el jugo a través de planchas perforadas, manteniendo los depósitos calcáreos entre la tela. El filtro prensa de Dehne es uno de los más generalizados y perfectos.

La presión en los filtro-prensas se hace por medio de bombas especiales.

Las escorias ó depósitos calcáreos contienen aun alguna cantidad de azúcar que se recoge por el lavado de dichos depósitos, que después de mojados se repasan en los filtros. El agua del lavado se envía a la segunda carbonatación.

Los residuos de los filtro-prensas son un excelente abono por contener óxido, fosfatos y materias orgánicas que se descomponen.

El jugo, al salir de las prensas, no es completamente limpio y claro. Resulta ácido; es preciso filtrarlo.

El carbón animal se empleó mucho tiempo exclusivamente, y se emplea aun, si bien en menor escala, en las fábricas que desean obtener azúcares muy blancos. Filtros ó cilindros de 4 ó 6 metros de altura, llenos de carbón de hueso machacado, se llenaban de jugo que al pasar por el carbón, resultaba decolorado. Pero los filtros mecánicos, muy perfeccionados hoy, se han extendido ya por todas las fábricas, dando excelentes resultados.

El primer filtro mecánico empleado en la industria azucarera fué el llamado Danek, construido por la casa Breifeld-Danek, pero inventado por el ingeniero Prokche en 1887. Después, el filtro Philippe, con ligeras variantes del anterior. Existe otro, el Kasalowski, si bien más moderno, no tan ventajoso como el anterior.

La evaporación del agua en exceso, del jugo, se hizo durante mucho tiempo en vasijas al aire libre y a fuego lento, resultando una pérdida considerable de azúcar y un gasto enorme en carbón, dando el azúcar de remolacha muy caro. En aquella

época se consumían 400 kilogramos de carbón por 1000 kilogramos de remolacha. Pero después, cuando las fábricas se han convertido en establecimientos industriales y mecánicos de primer orden, se ha conseguido que el trabajo de 1000 kilogramos de remolacha solo exija 80 kilogramos de carbón por todo consumo.

A este resultado ha contribuido en gran manera el ingeniero Mr. Rillieux con su sistema de trabajo de efectos múltiples, deducido de su sistema de evaporación, que permite emplear el vapor en los serpentines de difusión.

Los aparatos de evaporación de triple efecto son los más importantes de una instalación industrial. Son complicadísimos y necesitaríamos para su explicación dibujos y planos que no es posible dar en este ligero trabajo.

Se construyen también aparatos de cuádruple efecto, pero sin ventajas industriales y económicas.

Los aparatos completos llevan en sí el establecimiento de bombas de agua movidas a vapor, tuberías diversas y filtros del jarabe que se obtiene en la evaporación.

En Francia se emplean los aparatos verticales. En Austria se evitan los inconvenientes de los aparatos Rillieux, debidos a la forma cilíndrica y a la altura que en ellos adquiere el jugo, construyendo los aparatos horizontales.

Después de la evaporación, el jugo se convierte en jarabe; se recibe en un depósito de donde se lleva a la cocción.

Se efectúa la cocción en una caldera provista de serpentines de vapor, en donde se termina la operación en el vacío producido por un condensador y una bomba de aire. El jarabe llega a condensarse hasta no restarle más que un 12 a 15 por ciento de agua. Se abandona en una estufa y al poco tiempo cristaliza.

JULIO CERVERA.

(Continuará.)

Desde Cuba

Querido amigo Estévez:

No creí jamás inaugurar mis crónicas cubanas, con narraciones desagradables y repugnantes, apesar del interés que encierran y de la curiosidad con que han de ser leídas en Tenerife.

Digo desagradables, porque estas mis primeras cuartillas llevan el comienzo de la lucha fratricida iniciada hace pocos días en la rica colonia española, en esta comarca donde se indicaba para naturales y extraños un porvenir tranquilo, una era saturada de bienestar y progreso, un horizonte rosado de esperanzas y bordado con mil delicados ensueños, tejidos bajo las ilusiones que creaban las nuevas reformas reclamadas por el país.

Repugnantes, porque las bases, el fundamento de estas revueltas injustificadas, han tenido por héroe al nunca bien maldecido Manuel García (a)

—Que esa mujer no te conviene, te lo repito, además, no te ama.

Pedro se puso deusamente pálido, y dijo haciendo un esfuerzo:

—¿Ama a otro? ¿Lo sabéis?

—Julia fué cruel en extremo, y dijo:

—¿Qué que su corazón no es libre...

Pedro recibió sin debilitarse aquella dolorosa herida.

—¿Ama!—murmuró.—¿Sabéis a quien?

—No; pero estoy segura.

—¿Qué feliz será!—dijo Pedro en voz baja.—

Y quizás no conoce toda su dicha. Yo, por ser amado de esa joven tan solo una hora, daría con gusto toda mi vida.

—Y me dejarías sola, malot!—dijo Julia sonriendo y acariciando las mejillas del joven con el extremo de sus dedos.

—Sí, madre mía, la amo más que todo.

—¿Se valeroso, se hombre... Olvidala puesto que no puede ser tuya. Dices bien: sobre todo, que ella no te hubiera podido hacer feliz, porque a ti te conviene el aire libre, la vida del campo. Estarías mal en París, cierto que ocuparías tu sitio con dignidad, porque vienes de buena familia; pero no son los bailes, los teatros y las fiestas lo que te conviene, y Susana, ya comprenderás que no viviría sin esos placeres.

Pedro suspiró.

—Creo que os engañais sobre su carácter—dijo.—Es seria y no frívola. ¡Oh, madre mía! ¡cuánto voy a sufrir!

Apoyó su enérgica cabeza sobre el hombro de Julia, buscando protección en el corazón de su madre, donde hubiera querido encontrar más

ser... debía suceder... Yo hubiera debido preverlo é impedirlo... pero mi hija, mi Susana... si le amase, me lo hubiera dicho... ¿Cómo lo sabéis vos?

Julia contó a Laroque todos los síntomas que había notado.

—¿Y yo, yo no he visto nada!—contestó Roger.—¿Y dudo todavía!

—Interrogad a vuestra hija; no os mentirá

—Si—dijo Roger como hablando consigo mismo—la interrogaré desde luego.

—Nuestras situaciones están lejos de ser iguales—dijo Julia—no me hago ilusiones a este propósito y jamás hubiera consentido en pedir la mano de Susana para mi hijo Pedro, que vive cerca de mí y no tiene ninguna ambición. Pero Raimundo: todo el mundo lo dice, es uno de los mejores abogados del ilustre Colegio de París. Su padre, en defecto de una gran fortuna, le ha dejado el don magnifico de la palabra, y Raimundo sabrepujará a la celebridad de su padre cuya reputación quizás conozcáis, señor Farney... aún cuando ya hace trece años que murió... ¿ha béis oído hablar de Luciano de Noirville?

—En efecto, señora... su reputación llegó hasta América... y aun se contó sobre su muerte no sé qué punzante y dolorosa historia.

—¡Ah! ¡sabéis también eso!—dijo Julia con voz alterada.

—¿No murió en medio de una admirable defensa en favor de un amigo suyo... acusado de robo y creo que también de asesinato?

—Sí... de un amigo, de un hermano de armas.

—Según parece... lo proclamaba inocente.

—¿La amo!... ¿La amo! Hace ya tiempo... ¿La amo hasta la ocara.

Julia estaba muy pálida.

—¿Ah! ¡Dios mío!—dijo.—¿Los dos? ¡Los dos!

Y de pronto su rostro tomó una expresión de dureza, que su hijo nunca le había visto.

—Bien, hijo mío, ¿qué quieres que haga y que te diga? Ese amor es una locura. Pero tú no la amarás seriamente.

—¡Oh! ¡Madre mía! La amé en seguida con tanta violencia como la amo hoy. Hace ya tiempo, casi un año. He hecho cuanto he podido por olvidarla, pero no me ha sido posible, y hace un año que soy muy desgraciado.

—Te repito que eso es una locura y que es preciso no pensar más en ello.

—¿Ah! ¿Puedo mandar en mis recuerdos y en mi corazón?

—En fin, hijo mío, ¿qué de esas? ¿Qué dices?

—Quisiera que fuérais a ver al señor Farney y le dijerais la verdad. Sabría si mi amor es del agrado de Susana, si debo presentarle y hacerle la corte.

La señora Noirville reflexionaba. Le ocurría un temor. ¿Sería a Pedro, por casualidad, a quien Susana amaba y no a Raimundo?

—¿Oh! Quiero saberlo—se dijo.

E interrogó a su hijo.

—¿Qué ha pasado entre ella y tú?

—Nada, madre mía.

—¿O habéis visto con frecuencia?

—No... raramente, por el contrario. Sé muy bien que estamos separados por obstáculos casi infranqueables, que consisten en la superioridad

El rey de los Campos de Cuba., que para bien de todos, cayó al primer balazo cruzado entre separatistas y leales.

Manuel García cambió el ignominioso título de asesino y bandido, por el odioso de insurgente; las filas del terrible enemigo de la sociedad organizada, se afiliaron a la causa filibustera y acojido por todos los elementos enemigos de España, marcharon, confiados en su diabólica suerte, al campo de las discordias civiles.

¿Que nobleza ecclíasta un partido para cuya cabeza se elije al bandido más terrible de esta desgraciada tierra? ¿Qué futuro espera una independencia cuyo principio lo establezca el más ignominioso y despreciable de los hombres? ¿Qué jóvenes cubanos son los ardientes adalides de la emancipación entregados en brazos de semejante monstruo?

¡Horrorosa pensar tal dislate, pasara tanto absurdo, es incomprendible hasta donde llega la seducción y... aunque tiemble la pluma, hasta donde llega la abyección humana cuando el oro y los honores ciegan.

Manuel García, todos lo conocemos de nombre; sus criminales secuestros, sus múltiples robos y asesinatos, sus innumerables empresas en los campos con el único objeto de hacerse acreedor al título de azote inespugnable, han tenido eco más allá del limitado contorno antillano; sus perpétuas hazañas en poblado y despoblado, sus múltiples escallones, sus demostraciones de fuerza y poderío a los ricos propietarios de los ingenios y potreros (que hasta se vieron precisados a pagarle contribución como al Estado para no temer sus acechanzas y estar libres de otras partidas de bandidaje), sus interminables fechorías dentro de todo el perímetro cubano, han hecho tanto célebre su nombre.

Pues bien, los sonámbulos de la independencia, estos hijos del amor al bienestar de la patria, pusieron a la cabeza del movimiento, en uno de los distritos, al tristemente célebre rey de los campos de Cuba.

Le remití el retrato del asesino rey-general para que vea V. si por el tipo se saca en consecuencia cuanto podían esperar los secuaces del levantamiento, cuando echaron tal nombre.

Hace tiempo la prensa llamaba la atención de nuestros gobernantes sobre acontecimientos de pequeña monta que denotaban cierto desequilibrio en el estado normal de las cosas. Noticias más ó menos vagas llevaban al ánimo público la idea de tramas revolucionarias que se desenvolvían con el mayor sigilo, pero no obstante la versión circulada de próximos trastornos, nadie esperaba un golpe inmediato.

Según rezaban los periódicos reformistas, después de aprobado el plan de ley Abarzuza, basada en el proyecto Maura, es a colonia sería el paraíso de las felicidades imaginadas en el Génesis; rebotaríamos todos dichas sin cuento, placeres jamás concebidos y en efecto... se aprueban las reformas tan deseadas, con aplauso de todos los partidos políticos; se da en el Congreso el espectáculo nunca visto de aclamar unánimemente al ministro, el entusiasmo llega hasta solo tener igual cuando el año 60 conquistamos a Marruecos, se repitieron aquí mil veces las frases de ¡Abarzuza mató el separatismo! ¡Todos somos españoles!... aquel mismo día cuandó por toda la Habana la noticia del levantamiento.

No puedo hoy entrar en el análisis político de estos acontecimientos, solo lo narraré los hechos suscitadamente; pues aparte de lo delicado que es hacer la autopsia a un cadáver corrompido ya, cuyos mismas se harían insoportables hasta para el que leyese, pues hay mucha materia descompuesta bajo la superficie aparentemente lozana de nuestra intervención en los últimos hechos; aparte de no querer asumir responsabilidad haciendo públicas manifestaciones de opiniones más ó menos verosímiles, y del mayor ó menor acierto del manejo gubernamental para reprimir la rebelión; aparte de otras muchas razones que vedan mi deseo de ser comunicativo y franco en lo referente al fondo y origen de los disturbios, impara otro motivo ageno al mismo deseo y el que mi situación actual, preparado para salir al campo de un momento a otro, sugeto a los rigores de mi oficio y llamado como todos a guardar la reserva que se ha encomendado en estos momentos de duda é incertidumbre, me atan de mal y sugetan hasta hacerme un mal correspondiente del DIARIO DE TENERIFE.

Esto no obstante remitiré cuanto de más importante ocurra en este rico florón de la corona de Castilla, como la llaman los literatos de boato y platillo.

Como indiqué anteriormente se murmuraba en todos los círculos noticias alarmantes sobre desembarcos de armas y municiones en diversas partes de la isla, armas y municiones que no las veía nadie ni en ningún sitio se hallaban.

Los cabecillas de la última guerra, permanecían en sus fincas del extranjero, según comunicaban los cónsules, sin tratar de moverse y este indicio tranquilizaba grandemente, pues Maceo y Máximo Gómez han sido y son siempre la personificación de la guerra separatista; sin el apoyo de esas columnas del filibusterismo, se calcula fracasada toda tentativa y de ahí que, alejados hasta hoy de las partidas, que aparecieron por diversos puntos de la Isla, se confiara en sofocar desde el primer momento cualquier golpe de mano.

Desgraciadamente no ha sido como imaginaban los espíritus poco aprensivos. Hoy tenemos un regimiento en la provincia Oriental que poco ha salido precipitadamente a reforzar los que allí existen, mañana llegarán nuevas tropas de España y muy en breve se aguardan cinco batallones más. En la Habana solo queda el 10 de Artillería de Plaza pronto también a tomar parte en las operaciones... y ¿qué pasa en Santiago de Cuba para tanta acumulación de elementos de guerra?

Se guarda la mayor reserva y la prensa nada puede comunicar; algo muy gordo debe ocurrir en aquel distrito; el General Lachambre está en campaña y solo pueden noticias vagas, muchas veces inciertas, sobre los encuentros habidos, por lo cual nada referiré hasta tener la certeza de lo acontecido.

Las partidas de la provincia de Matanzas parece han sido sofocadas, al menos por ahora, y la oportuna muerte de Manuel García, que las capitaneaba en unión de Matagás y Coloma, dió al traste con el primer desbordamiento filibustero.

Sin poder entrar hoy en detalles termino mi crónica ofreciendo entrar de lleno en los acontecimientos en mi próxima revista y se despide su amigo

FELIPE VERDUGO.

Habana, 21 de Marzo de 1895.

Desde Madrid

Madrid, 31 de Marzo de 1895.

SR. DIRECTOR.

Muy Sr. mio: ¡La vida es ésta! Yo como todos hago un paréntesis a mi dolor y torno a amarrarme al carro del deber, procurando devorar mis lágrimas en el farrago de papeles que representan hoy para mí, más un estúpido fastidio que una distracción honrada.

¡La vida es ésta! No ha de paralizarse el mundo porque un alma vuele del planeta, y yo que en el concier to de la humanidad nada valgo, aun que algo represente, debo desahogar de mi cerebro ideales imposibles de hermanarse con el hervidero del gran baile universal; aunque mi corazón levante en lo más hondo, templo magnífico a la grandiosidad del recuerdo de mi pobre Sofía.

No tengo derecho, Sr. Director, a que V. se asimile un átomo de este sentimiento, que, egoísta, quiero saborear sólo, con el placer de mortificar mi espíritu y empapado de ese goce tan triste como íntimo del asceta que, al mortificar su cuerpo va creando un culto al más hermoso pensamiento de su alma.

Contra mi costumbre he hablado de mí; perdonen Vds. este desahogo a mi tristeza, y no me lo tomen en cuenta; yo, como aquel autor y actor tan cenocidos, digo: «No lo volveré a hacer.»

He comenzado esta carta hablando de tristeza, y veo, por desgracia, que en este tono he de seguirla; lo que heinos dado en llamar «Cuestión de Cuba» sigue preocupando a la opinión; como en todos los sucesos de ésta índole, hay quien cultiva la nota pesimista, y quien, por el contrario, no vé en la odiosa insurrección sino una horda de bandidos sin importancia; yo, alejado de la política, é imparcial (por no ser interesado) ni acepto las tenebrosas impresiones de los primeros, ni admito la beatífica tranquilidad de los segundos.

Indudablemente los últimos sucesos de nuestra vida interior, han tenido para aquellos que viven alejados de nuestras luchas, una resonancia y

un valor que jamás han alcanzado; de ahí que los elementos hostiles a nuestra querida España hayan visto ocasión para dar cima a sus criminales deseos.

Hemos vivido mucho tiempo sin gobierno, y nuestros enemigos, menos tontos y algo más fuertes de lo que en sus sueños de beatitud creía el Sr. Sagasta, han levantado la cabeza.

Sabe V. que no hago política, y en consecuencia no soy sospechoso, pero entiendo que las cosas han variado; las últimas impresiones acusan una reacción favorable a nuestra patria; las medidas acordadas por el nuevo Presidente del Consejo, la sinceridad de sus explicaciones, la energía con que se apresta a luchar por la santa unidad de la patria, han levantado el espíritu de nuestros hermanos de allende los mares, y han determinado la huida de algunos cabecillas, entre ellos Brook, jefe de la partida que operaba en Guantánamo; que ha embarcado para Nueva York, y algunos otros, entre ellos Dahman y Mariano Lora; tampoco han desembarcado en la provincia de Santiago, como se creía, los hermanos Maceo; estos están en Jamaica.

La guerra de Mindanao sigue su curso; nuestro valiente ejército continúa su historia de proezas y de gloria; la ya célebre laguna de Lanas está dominada por nuestros bravos soldados que sin temor a las inclemencias del tiempo, y haciendo motivo de alegría su penalidad, venciendo al pensar que hay diez y seis millones de españoles que los admiran, y una madre, ó una hermana, ó una novia que los bendice.

No todo es alegría; en el glorioso combate de Marahuit hemos tenido pérdidas sensibles; un jefe y dos oficiales muertos han pagado con su sangre la deuda que todos tenemos contraída con la patria; tres jefes y ocho oficiales heridos, esperan de sus hermanos una recompensa a su sacrificio.

El Congreso sigue discutiendo los presupuestos; la mayoría parlamentaria sigue, a pesar de los escándalos de ayer, en su actitud correcta y altamente patriótica; ahora al gobierno del Sr. Cánovas toca no forzar esta nota, dando lugar a que las minorías republicana y carlista enciendan las pasiones hasta un límite que sea imposible calmarlas.

En mi opinión, creo que es de todo punto imposible llevar a la par dos discusiones de índole tan distinta como son la discusión de presupuestos y de la crisis pasada, sin que olvidándose de los males del país, surja un verdadero y grave conflicto; en el tacto y dotes de gobierno del presidente del Consejo hemos de fiar.

La política extranjera también ofrece como diría un discípulo de Kant, «motivo de pensamiento.»

Las invasiones que los franceses han hecho en territorios colocados bajo la salvaguardia de Inglaterra, traen preocupadas a las gentes que de política internacional se ocupan.

Dos columnas francesas se han apoderado de los territorios que en la región del Níger están, bajo el protectorado inglés; y como si esto fuera poco, al mismo tiempo atacan en la frontera de Siam, estableciendo fortificaciones en terreno declarado neutral en la guerra pasada.

Esto no pasará de la categoría de rozamiento que por la vía diplomática tendrá fácil arreglo; pero de todos modos, dada la situación especialísima en que están colocadas las naciones europeas, es preciso tenerlo presente para el día tan temido de saldarse cuentas.

Los periódicos franceses hacen justicia a la rapidez y energía con que el Sr. Cánovas ha formado mi misterio y se apresta a la lucha que los problemas de la política española le ofrecen; casi toda la prensa opina que al nombramiento de Martínez Campos y la ayuda incondicional que el gobierno le presta, son garantías para asegurar la tranquilidad en la isla de Cuba.

Como verán Vds. hoy las noticias de mi crónica no son alegres, pero en cuanto a mí, tales hoy mi estado de ánimo que, como aquel labrador a quien habian talado sus viñas y los convecinos fueron, bañados en llanto, a decirle que una horrorosa nube iba a descargar en el pueblo, casi me siento dispuesto a decir: «Por mí, que caiga.»

Deseando tener mejores noticias que comunicar a Vds. en mi próxima carta, queda de Vds. como siempre muy atento. s. s. q. b. s. m.

G. F.

Nafragios de la Escuadra ESPAÑOLA

La escuadra española ha perdido desde el siglo XII 600 barcos de guerra a causa de naufragios. De estos, los más importantes, son los siguientes:

El acaecido en 1510 en la escuadra mandada por D. Hugo Moncada contra Argel, de la cual se perdieron 30 barcos y más de 4.000 hombres; el ocurrido en 1541 en la escuadra enviada por el emperador Carlos V contra Argel también, y que nos costó otros 140 buques y unos 8.000 hombres; el que ocasionó la pérdida de 20 barcos de la escuadra mandada por el general Mendoza para el socorro de Orán, en 1562, perdiéndose 4.000 y pico de hombres, incluso el general Mendoza.

Los 15 navíos perdidos en 1463 en la bahía de Cádiz por causa de un fuerte temporal; los 81 barcos de todos portes que de los 130 de la Armada Invencible se perdieron en 1588 pereciendo más de 14.000 marinos y soldados; los 14 navíos de la flota mandada por el almirante D. Antonio Navarro en 1500, cerca de San Juan de Ulua (Méjico); la mitad de los barcos de la Armada del Adelantado de Castilla, Don Martín de Padilla, fuerte de 80 buques en 1536, cerca de las costas de Galicia, donde se ahogaron muchos miles de hombres; la pérdida de 18 barcos de la armada que bajo las órdenes del marqués de Santa Cruz ocurrió sobre la isla de Córcega con muerte de 2.000 soldados y de casi toda la marinería, y la pérdida de cuatro navíos y una fragata de la escuadra mandada por el general D. José Pizarro en 1741 contra los ingleses, pereciendo cerca de 150 hombres.

En los últimos ciento veinticinco años, de que hay más medios de comprobación, se han perdido más de 12 buques de guerra de vapor, 21 navíos con 1.570 cañones y más de 1.000 ahogados, 23 fragatas con 800 cañones y 2.000 víctimas, y más de 100 entre bergantines, cañoneros, goletas, corbetas, pailebots, etc., con innumerables desgracias personales.

En este mismo período de tiempo, relativamente corto, han perecido en naufragios entre el personal de jefes y oficiales de nuestra escuadra, un brigadier de la Armada, seis capitanes de fragata, 19 tenientes de navío, 17 alféreces de navío, 23 de fragata y unos 50 entre médicos, capellanes y contadores de la Armada y pilotos.

¡Triste estadística!

Crédit Foncier de France

BONOS A LOTES, EMISIÓN DE 1887
Sorteo del 15 Marzo 1895
El número 137147 gana 100.000 francos.
El número 100655 gana 5.000 francos.
Los diez bonos cuyos números siguen ganan cada uno mil francos:
61902 82430 85602 89329
92143 104937 153083 161200
185420 186764
Los 210 bonos cuyos números siguen son reembolsados con 200 francos cada uno:

Table with 4 columns of numbers: 646, 1301, 3148, 3402, 3802, 5697, 6022, 6621, 6971, 8494, 9150, 14146, 14933, 15946, 16216, 16433, 17202, 18418, 18654, 19247, 19633, 22163, 23233, 23686, 24094, 25450, 26293, 26979, 28785, 29000, 35971, 37428, 37723, 37727, 38767, 41157, 42441, 45479, 45782, 45867, 47015, 47941, 48902, 51820, 52123, 54886, 56704, 57105, 57180, 58041, 58398, 58603, 60694, 62346, 62660, 64001, 64423, 65468, 66630, 67279, 69021, 76268, 77597, 77974, 78700, 78874, 80618, 81744, 82524, 83308, 84780, 84784, 86392, 87754, 89680, 91052, 91834, 93796, 95794, 96549, 99611, 96921, 97258, 97758, 98052, 98418, 98435, 99407, 100879, 101912, 102302, 102541, 103406, 10338, 109321, 111047, 112305, 113702, 113802, 116045, 116892, 117327, 119094, 119120, 122368, 122991, 123574, 125313, 125625, 126839, 130364, 130871, 135579, 136472, 138153, 140293, 140864, 142952, 144521, 145050, 146657, 149110, 149697, 153311, 154404, 155359, 155433, 155749, 156682, 157785, 160353, 160374, 161900, 162396, 164102, 164373, 166113, 167921, 168701, 169192, 169662, 169934, 169996, 170352

Table with 4 columns of numbers: 170612, 170882, 171778, 172675, 174539, 174588, 174961, 175379, 176665, 176827, 176905, 177386, 178343, 178479, 179936, 180975, 182438, 182710, 183898, 183957, 184899, 184672, 186920, 190096, 190191, 190532, 190541, 191043, 191984, 192887, 194525, 195165, 196076, 196897, 197488, 197528, 197651, 197685, 197773, 197907, 200380, 200917, 201168, 202253, 202411, 203229, 203550, 204751, 206054, 207633, 208312, 208589, 208781, 211797, 211912, 212239, 213107, 217315, 218013, 218237, 221560, 222377, 224747, 224798, 226453, 229842

El pago de todos estos bonos se verificará a partir del 15 de Abril actual.

ANUNCIOS PREFERENTES

CARBÓN DE BREZO, AHOGADO, Superior, de venta en la Plaza de la Iglesia núm. 4, accesoria; al precio de 5 pesetas 25 céntimos el saco, puesto en la casa del comprador.

EL VICHY CATALAN SE VENDE EN las farmacias de los Sres. Suárez Guerra y Rodríguez Nuñez; y Cervecerías de Gaspar y de Perera.—Precio: una peseta la botella; 18 pesetas caja de 25.

PLAZA DE CAPATÁZ, QUE SEPA leer y escribir, conozca los oficios de carpintería ó albañilería, y tenga buenas referencias.—Dirigirse a las oficinas de la Sociedad de Edificaciones y reformas urbanas de esta capital, Castillo, 61, bajos, de 12 a 4 de la tarde.

SE VENDE O SE ALQUILA UN PIANO vertical de la renombrada casa de los Sres. Broadwood Sons. Precio L. 30. Dirigirse a D. Pedro S. Reid, Puerto de la Cruz.

SE VENDE UNA FINCA RUSTICA Seon casa, en la jurisdicción de Tegueste donde dicen el «Palomar». Daran razón en la casa núm. 43, calle de la Marina de esta Capital.

SE VENDEN UNA MAGNIFICA CAJA de hierro y otros varios muebles de escritorio en muy buen uso y a precios ventajosos.—Darán razón en esta imprenta.

SE VENDE A PRECIOS MUY VENTAJOSOS, teja francesa y cemento Portland, clases superiores.—Hijos de Juan Yanes, Sol, 6.

YA LLEGÓ A LA PAPELERIA Y LIBRERIA de Francisco H. Hernández y C. un surtido completo de efectos de escritorio, de dibujo, papeles de hilo, estuches de papel y sobres, lápices legítimos de Faber, pizarras, pizarrines y otros varios artículos. 56, Castillo, 56.

Café superior de Caracas En el almacén de Loza de Manuel Ralld, Castillo 12.

ABANICOS En el establecimiento de los Sres. Fernández del Castillo Hermanos, Castillo 33, se acaba de recibir un precioso y variadísimo surtido.

PARA ESCRITORIOS Se recomienda por lo bueno y barato el lacre para cartas, London, Estrafine y Non plus ultra que venden Francisco Hernández y Compañía. Bultos para escuelas y escritorios los tienen de clase superiores a módicos precios. Preguntar en la papelería Castillo núm. 56.

Se venden muebles en el Consulado de S. M. Británica. Plaza de la Constitución núm. 9. Horas 11 de la mañana hasta las 4 de la tarde.

Hotel Benigno Ramos Con objeto de que este ilustrado público conozca los trabajos y buen gusto del inteligente maestro de cocina D. Genaro Fombella, le ofrece un servicio especial de restaurant. Almuerzos, todo comprendido 2 ptas. Comidas, id. id. 250 id. por meses precios convencionales. También sirve almuerzos y comidas en el precioso jardín que posee en la calle de San Martín, para las familias que lo deseen y a los mismos precios.

¡¡Escritorio!! Se solicita un empleado que entienda de Contabilidad mercantil. Dirijirse con referencias a J. H. núm. 153 por el correo interior.

Purpurina de oro Se vende en la Imprenta Isleña a 150 pesetas el paquete de onza y media.

# Vapores con registro abierto

**CHARGEURS REUNIS**  
VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA



PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES  
Llegará a este puerto el 20 de Abril el rápido y magnífico vapor

**COLOMBIA**

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRERES.



**LA VELOCE**  
NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

PARA GENOVA DIRECTO

El magnífico vapor de 4000 toneladas

**Sud America**

Saldrá de este puerto del 19 al 21 de Abril.

Admite carga y pasajeros

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.



**VAPORES TRASATLÁNTICOS**  
DE HIJO DE J. JOVER Y SERRA

Para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Saldrá del 15 al 17 de Abril el vapor

**Miguel Jover**

Admite carga y pasajeros.

Agente, PEDRO RAVINA.

**SHAW SAVILL & ALBION C.<sup>a</sup>**  
VAPORES CORREOS INGLESSES

Para Plymouth y Londres  
El vapor inglés

**IONIC**

Llegará a este puerto el 11 del corriente.  
Tiene hueco para 200 toneladas de carga y 26 pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.



**Compagnie Générale Transatlantique**

PARA LA GUAIRA Y COLON

El grandioso y rápido vapor

**Ville de Saint-Nazaire**

Llegará el 17 de Abril.

Admite carga y pasajeros.

NOTA.—También admite carga y pasajeros para Trinidad, Carupaux, Porto Cabello, Curacao, Cartagena, Porto Limón, y con trasbordo para Saint Pierre, Pointe à Pitre, Basse-Terre, Saint Thomas, Ponce, Mayaguez, Santo Domingo, Jacmel y Port de Prince.

Agentes,

**Hardisson Hermanos.**

**Línea de vapores españoles**

ENTRE LAS ISLAS CANARIAS Y LA ISLA DE CUBA

Para Caibarien y Habana



El acreditado vapor

**MARIA HERRERA**

Saldrá de este puerto el 10 de Abril.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario,  
**AURELIANO YANES.**

**Compagnie de Navigation Marocaine**  
N. PAQUET & C.<sup>a</sup> MARSELLA



El vapor francés

**MEURTHE**

deberá llegar a este puerto del 8 al 9 de Abril, y regresará a Marsella, haciendo escala en Mogador, Casa blanca, Mazagan, Tanger y Gibraltar. Admite carga y pasajeros para todos los puntos de escala.

Agentes, Hijos de J. Yanes, Sol. 6



Para la Barbada, Demerara, Berbier y Surimam

Saldrá de este puerto a fines de Abril el vapor

**Nonpareil**

Admite algunos pasajeros y un resto de carga

Para mas informes dirigirse a los Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.



El hermoso vapor

**The Aberdeen White Star Line**  
LINEA DE VAPORES INGLESSES

PARA LONDRES DIRECTO

**Thermopylae**

Saldrá el día 11 de Abril.

Tiene hueco para 100 toneladas de carga

Agentes, HAMILTON Y COMPAÑIA.

## ANUNCIOS GENERALES

### CASA DE PRESTAMOS DE CLAVERIE Y COMP.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN NÚM. 4  
TAMBIÉN CON ENTRADA POR LA CALLE DE LA CANDELARIA

En la antigua y acreditada casa de D. Félix Claverie, se compra oro, plata, alhajas y objetos artísticos, facilitando también dinero sobre dichos artículos a precios módicos y en condiciones tan ventajosas para el público, que dudamos pueda hacersele competencia.

Las operaciones se llevan a cabo, dentro de las mayores garantías y con la reserva más absoluta.

Las horas de despacho son: de las siete de la mañana a las cinco de la tarde.

### Fungivore

Preparación de sulfuro nativo con cobre ó hierro, empleada con gran éxito contra las enfermedades de la viña, árboles frutales, cereales y legumbres. Se halla de venta en el deposito establecido en esta plaza, almacenes de

Ballester y Martí  
Castillo, 18

También hay de venta azufradoras perfeccionadas para el uso del Fungivore.

# TOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

27 años de éxito siempre creciente son la mejor garantía de las preciosas virtudes medicinales de estas pastillas para curar la TOS, que casi siempre desaparece antes de concluir la primera caja.

Pidanse en todas las principales boticas.

Ya sea catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con dichas PASTILLAS, facilitando en todos los casos la expectoración.

la expectoración.

Pidanse en todas las principales boticas.

Todas las enfermedades del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

**ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL**

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Depositario para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61.  
Venta: En todas las buenas farmacias.

Ninguna ANEMIA

resiste

Á LA

**HEMOGLOBINA**  
DE  
V. DESCHIENS

VINO — ELIXIR — JARABE — GRAGEAS

En Santa Cruz de Tenerife, Farmacia de Rodríguez Núñez.

## ISIDORO HAZERA

20 & 22 CASTILLO

**Santa Cruz de Tenerife**

Acaba de recibir un surtido general y completo de artículos ingleses y franceses.

Estas mercancías han sido compradas directamente á los fabricantes y en grandes cantidades, por medio de su casa de París y de su agencia de Manchester, lo cual permite vender á precios excesivamente reducidos.

La lealtad, la probidad y la buena fé, son principios esenciales en los negocios. Es precisamente á estos principios, sinceramente practicados, que la casa Hazera debe su prosperidad y la buena reputación que goza.

Entre los artículos que se recomiendan, hay tejidos de toda clase; artículos de fantasía para señoras y caballeros; sedas negras y de colores para vestidos; merinos negros y de colores; vinos, cerveza, cognac y licores de toda clase; arroz, jabón B B B, fósforos, azúcar, café, velas, almidón y toda clase de comestibles; espejos, loza, catres, sillas, tapices y toda clase de muebles; ferrería, mercería y un sin número de artículos adaptados á este mercado.

La casa Hazera se esforzará constantemente de hacerse, cada vez, más digna de la confianza del público.

Vende á crédito, en condiciones muy liberales! Casa principal en París: 51, rue de la Chaussée d' Antin.

### Aviso al público

En el establecimiento de comestibles, Castillo, 93, esquina á Jesús Nazareno, el público encontrará un constante depósito de la renombrada agua mineral de Fargas, tan encomiada por los facultativos para enfermedades del estómago, hígado y demás afecciones analogas. Precio de la botella 20 céntimos; devolviendo el embudo se añoran 5 céntimos.

En dicho establecimiento hay también á la venta, vino blanco, añejo, esterilizado, de pureza garantida, propio para enfermos.

### Gran Realización

de todas las existencias en mercaderías EN EL BAZAR FRANCÉS 4, plaza de la Constitución, número 4.

RELOJERIA DE BOLSILLO

250 relojes recibidos en comisión con los precios siguientes:

Nikelados al mínimo precio de 7, 10 y 14 pesetas.

Nikel y acero, empavonado de negro: 15, 20 y 25 id.

Roskoff verdadero, su precio anterior 35 pesas, hoy 27 id marcha garantizada.

Id. acero empavonado, su precio 50 id. hoy 42 id. garantizado.

Reguladores, su precio anterior 40 id. hoy 32 id. id.

Plata cilindros al precio de 15, 20 y 25.

Id. áncoras id. de 30, 32 y 25.

Oro superior para señoras, de 50 plas. en adelante.

Jd. para caballeros de 100 id. en id.

RELOJERIA DE SOBREMESA Y PARED.

Despertadores, su precio anterior 6 pesetas, hoy 4 id.

Relojes americanos, Suizos y Alemanes, de 10 pesetas en adelante.

SEDERIA

Pañuelos de tafetán del precio 1'50 á 2 pesetas.

Id. de raza id. id. 2'50 á id.

Gran surtido de corbatas de todos precios.

Terapiopelo, Peluche, Faya, Mascota y gran variedad en seda de colores novedad.

Sombreros para Señoras y Caballeros.

Zapatos y batas para id.

Abanicos gran surtido de última novedad.

Adornos, plumas, flores, gran variedad.

Boroados de todos anchos, baratísimos.

Encajes id. id.

Toquillas de Felpa, hilo y estambre, corses, camisas, cuellos y puños, calzoncillos y camisillas de algodón y lana, calcetines, medias, pañuelos de algodón y de hilo, Perfumería gran variedad, maletas de viaje é infinidad de artículos imposible de mencionar.

Se realiza la existencia al por mayor á un precio baratísimo.

NOTA.—Se acaba de recibir un variado surtido de velos, toallas, mantillas y velos para mantos.

Si quereis conservar la salud, bebed solamente de los licores y cognac franceses de

IMPRENTA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNANDEZ

REGENTE: MANUEL F. GARCIA

Santa Cruz de Tenerife, Castillo, núm. 51.